
おいしい新聞食料新聞社®
食べて応援！おせちアンケート２０２２

平素より食料新聞をご愛読いただき誠にありがとうございます。
本紙では、日本の伝統食文化を正しく継承していくことを目的に、
この度「おせち料理」に関するアンケート調査を実施しました。
ご回答いただいた皆様へ重ねてお礼申し上げますとともに、
アンケート結果を公開させていただきます。

＜アンケート概要＞

実施方法：メールでアンケートフォーム（匿名式）を送付

回答期間：１０月１２日～１０月２０日

回答総数：７７名（１０７名中おせち関連商材を扱わないと回答の方）
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アンケート結果.１

Q１．今年の年末商戦の動向を教えてください（フリーアンサー）

・今のところ例年通り予定です。
・宅配食材とギフト商材を強化する。
・円安で海外への旅行者が減少し、国内旅
行は増えると思う。一定の巣ごもり需要は
あると思うが、観光地や外食関係の方が活
発な動きになると予測している
・食品製造をしていません
・酒粕の出荷を見込んでいます。
・食品も値上げの流れが続いており、買い
控えが加速するのではないか。

※フリーアンサー式の回答は、回答者様の表現を尊重しているため
内容の重複や表記ゆれのある場合がございます。
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・未商談につき不明
・正月を休むSMが増えることから年末商戦は盛
り上がると予想します
・近年、年末専用商品を作っていたが、メー
カー側のメリットは少ない形での提案(固定費分
回収に向けての稼働)だった。今年は原料の値上
がりもあるため、年末専用では動かない予定。
・コロナも落ち着き、活気が戻って来る。
・人員と原料確保がネックなので年末売り上げ
は不要
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アンケート結果.２

0 5 10 15 20 25 30 35 40 45 50

1 栗きんとん

2 黒豆

3 昆布巻き

4 田作り

5 伊達巻

6 かまぼこ

7 数の子

8 味付けごぼう

9 棒鱈甘露煮

10 串もの（えび、わかさ…

11 千枚漬

12 なます漬

Q２．おせち料理で好きなもの、購入するものは何ですか（複数回答可）

その他…筑前煮、エビ



アンケート結果.３
Q3.ご当地ならではのおせち料理をご紹介ください
（お雑煮の作り方なども歓迎です）。（フリーアンサー）

・かきを入れた雑煮
・特にない
・ブリの照り焼き
・お雑煮（えび出し）
・埼玉県のお雑煮は生産量の多い里芋を入れた醤油味
・鯉の甘露煮
・炙った、川のり（お雑煮にのせて）
・お雑煮に牡蠣を入れる
・餡餅雑煮
・特になし
・刻んだ深谷ねぎをたっぷり入れたお雑煮
・うちはいつも母が行楽弁当のような形で拵えます。無論
きんとんやカズノコ、蒲鉾もありますが、卵焼きや鶏のか
ら揚げも定番です。
・丸もち 鶏だし
・白丸餅、金時人参、細大根、あさつき、白味噌
・小豆ぞうに松江市
・お雑煮はあごだしをベースにかつお、昆布をブレンド。
具材は鶏肉、かつお菜、かまぼこ、人参、かつお菜。
・お雑煮は白みそに丸餅、具は無しでかつお節をかける程
度でした（滋賀県高島市）
・ぶりときんぴらごぼうは定番です

・小豆島では雑煮もいりこで出汁を取って作る家庭が多
い。
・カツオ、マグロの佃煮。市内某干物店で販売するお惣
菜。
・博多では、お雑煮には「ぶり」と「カツオ菜」が必ず
入る。それが入っていないお雑煮は物足りない
・特になし
・四国・香川のお雑煮は白みそ仕立てに餡餅が入ってい
ます。
・神棚へは味噌だしの雑煮を供えますが、私達は鶏肉と
鰹出汁の雑煮をいただいてます。由来は不明です。
・凍みこんにゃくの煮つけ
・蓮の煮物

※フリーアンサー式の回答は、回答者様の表現を尊重しているため
内容の重複や表記ゆれのある場合がございます。
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アンケート結果.４
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Q4.今年のおせちの購入について

1 重詰めおせちの購入を予定している

2 重詰めおせちを既に予約した

3 単品おせちを購入し、その他のおせち料理を手作りする

4 年末のコロナ感染状況により購入するか判断する

5 おせちは購入しない

13%

14%

59%

14%

Q５ Q４で１，２と回答した方（重詰おせちを購入する方）

にお聞きします。重詰めおせちの購入予算はどれくらいですか

1：５０００円未満 2：５０００円～１万円未満

3：１万円～３万円未満 4：３万円～５万円未満

５万円以上（０％）



アンケート結果.５

＜その他の回答＞
取引先のおせちを購入している
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0 2 4 6 8 10 12 14 16 18 20

1 縁起物の具材が入っていること

2 家族の好みの味付けや具材が入っていること

3 見た目が華やかなこと

4 料亭、レストランや販売店のブランド

5 メディアで気になったものを選ぶ

6 毎年決まったお重を購入している

Q6.「Ｑ4」で①②と回答した方にお聞きします。重詰めおせちを購入する際に

重視するポイントは何ですか（複数回答可）



アンケート結果.６

＜その他の回答＞
旅行会社からの紹介、仕出し弁当店
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0 5 10 15 20 25 30

1 宅配・通販

2 デパート

3 スーパーマーケット

4 コンビニエンスストア

5 ドラッグストア

6 外食店

7 惣菜店・弁当店

8 購入しない

Q7.重詰おせちや単品おせちの購入場所について教えてください（複数回答可）



アンケート結果.７
Q８.おせち料理へのご要望やご意見があれば教えてください
（フリーアンサー）

・おせち料理が作るものではなく、買う商品へと変化して
いることに時代の流れを感じます。

・小さな子どもがいないので、大人向けの高級路線で購入
することが増えた

・美味しく健康に良い物、お酒に合うおせちがあれば嬉し
いです

・好き嫌いが多く、箱詰のおせちは1回しか購入したこと
がない。子供がおせち料理を食べない。年越しそばと年始
の雑煮は食べます。

・子どもがお重に入った買ったおせちでも、手作りの中途
半端なおせちでも食べないので、伝統の料理とはいえ食材
など工夫した方がいいような気がします。お雑煮だけは温
かいのでたべます。

・要はちびっこが好きなものって皆好きなんですよね。

・お正月特有の食材（縁起）は必要だが 食べるのは元旦
だけであとは家族みんなバラバラなので少量で良い。

・元日からデパート、スーパー、コンビニなどが営業し
ているので、本来の意味が薄れているのではないか。
・好き嫌いもあり、単品のよりどり販売を充実してほし
い。

・近年おせちもクリスマス等と同様のパーティー色が強
くなってきていますが、価格も年々高騰し、手が出しに
くくなっているので、本来の「正月3が日を水仕事をしな
くて済むように。保存の効く料理を作る。」ということ
を食育として伝えられるような商品があったら良いなと
思いました。

・いつ製造したのか不明なもの、冷凍食品、レトルト食
品などは買いません。

・老夫婦2人暮らしなので、量が少なく美味しい物が食べ
たい。

・昔に回帰してなるべく手作りで素朴なものを食べたい
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※フリーアンサー式の回答は、回答者様の表現を尊重しているため
内容の重複や表記ゆれのある場合がございます。


